

San Juan

NUESTRAS COSAS TAMBIEN INTERESAN EN NORTEAMERICA

BREVE ENTREVISTA CON UN PROFESOR NORTEAMERICANO

SAN JUAN. (Corresponsal, M. Sánchez Buades).

Mr. Arthur Maass es profesor de Ciencias Políticas en la antiquísima Universidad norteamericana de Harvard, radicada en la ciudad de Boston, capital del Estado de Massachusetts. El profesor Maass ha convivido con nosotros cerca de un año, buscando datos para un importante libro que proyecta escribir sobre el problema agrícola hidráulico en el Levante español. Estuvo en Valencia dos meses. Por Navidad vino a Alicante, de donde, a últimos de mayo, salió camino de Murcia, Granada y norte de África. Mr. Maass vino recomendado a este corresponsal para que le asesorara en las cuestiones relacionadas con el riego en la huerta de Alicante, y aquellas primeras conversaciones terminaron bien pronto en una amistad franca y sincera, pues Arthur Maass es la verdadera personificación de la simpatía y caballerosidad.

Hace unos días nos vimos sorprendidos con la visita, rapidísima del profesor Maass —apenas unos minutos— que, camino de Barcelona, de regreso a EE. UU., no quiso pasar por San Juan sin detenerse para "saludar a los mejores amigos que tiene en el mundo", según palabras textuales.

Hilvanada la conversación, rápida y breve, fue contestando así a nuestras preguntas:

13-9-61
—¿...?
—Hace once años, comencé a escribir, en colaboración con un grupo de profesionales y especialistas, una obra de tipo técnico —cuyos últimos toques he dado precisamente aquí en Alicante—, sobre el tema "aguas y sus aprovechamientos", en el sentido más dos interesantísimos, que desperve que documentarme profusamente y entre las obras de consulta que llegaron a mis manos, había algunas que hablaban de los riegos en Valencia y su tribunal de aguas, así como las obras de don Rafac: Altamira relacionadas con la huerta de Alicante, textos totalmente interesantísimos, que despertaron mis deseos de saber más a fondo el tema de estos regadíos.

—¿...?
—En EE. UU. los profesores tienen, cada siete años, un día de descanso —que recibe el nombre de año "Sabbatical"— que se suele dedicar a ampliación de estudios o a nuevas ampliaciones. Dicho descanso puede ser de seis meses a sueldo completo, o de un año a medio sueldo; yo opté por el segundo sistema y decidí dedicar al año "sabbatical" al estudio del tema de los regadíos en el Levante español, pero como con el medio sueldo no podía cubrir todos los gastos del viaje, solicité y obtuve una beca "Fullbraght" del intercambio cultural España-EE. U. U.

—¿...?
—Es mi proyecto hacer un estudio comparativo, lo más completo posible de los sistemas existentes en el Levante español para el aprovechamiento de las aguas en el riego, comparando las distintas zonas entre sí, éstas con algunas del norte de África —zona de Marrakech, por ser riegos igualmente antiguos— y a su vez con los de algunos Estados norteamericanos —Utah y California especialmente— que son de condiciones hidrológicas parecidas a éstas.

—¿...?
—Mi impresión, antes de venir, era la de que el labrador español tenía un carácter excesivamente desconfiado y cerrado a la idea de introducción de nuevos métodos y técnicas en los cultivos. Por ello me he visto gratamente sorprendido al observar precisamente lo contrario. En el Levante español —que es lo único que conozco— y especialmente en la huerta de Alicante, he podido comprobar que los agricultores están deseando conocer nuevos sistemas de cultivos que aumenten y perfeccionen sus rendimientos. Estoy convencido de que quienes hacen tales afirmaciones es porque no les conocen ni comprenden, o actúan de mala fe. Para mí el regante alicantino es el más simpá-

13-9-61
tico del mundo, que me ha facilitado extraordinariamente mi labor, cada domingo que he acudido a su original "mercado del agua" en el pueblo de San Juan. Es mi deseo hacer llegar por medio de usted un cariñoso saludo de despedida a todos ellos.

—¿...?
—Estando en Valencia, durante las fiestas del milenario del Tribunal de Aguas, me llamó la atención ver que las personalidades y ministros que presidieron el simulacro de tribunal realizado, tuvieron que vestir, a modo de toga, la típica blusa del labrador levantino. Tanto es así que en cuanto llegué a San Juan me apresuré a encargarme una, que me confeccionaron en el barrio labrador de Benimagrell y que me llevo como el más apreciado "souvenir" de España.

—¿...?
—Marcho íntimamente satisfecho y reconocido a las múltiples atenciones recibidas. Tanto es así que mi próximo año "Sabbatical" o antes si puedo disponer de algunas vacaciones, vendré a pasarlas de nuevo con ustedes, bien para trabajar, o bien como simple turista.

Hasta pronto, pues, mister Maass. Será bien recibido.

CORTADO Y REDIS TRIBUIDO PARA SU ESCANEADO, POR NO CABER EN LA PAGINA.